



奋进新征程 建功新时代·党的二十大特别报道

用新的伟大奋斗创造新的伟业

——党的二十大报告关键词

增进民生福祉

报告原文

江山就是人民,人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的心。治国常有,利民为本。为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。必须坚持在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往。

会内解读

杨冀鹏代表(内蒙古自治区乌兰浩特市委书记):
报告多次提及“人民”“民生”,这要求我们要始终把最广大人民群众的根本利益放在心上,坚定不移增进民生福祉,把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结

合起来,不断提升人民群众生活品质。

以人民为中心的发展思想,要扎扎实实落实到行动上。我们要全面贯彻落实党的二十大精神,把党的二十大精神转化为干事创业的动力,为群众多办暖心事,多办贴心事,着力解决好人民群众急难愁盼问题,以实实在在的工作成果践行共产党人的铮铮誓言。

骆叶青代表(浙江省嘉兴市96345社区服务求助中心党支部书记):

为民造福是我们党坚持立党为公、执政为民的本质要求,必须把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点。民生改善和广大人民群众的美好生活紧密相连。我所在的嘉兴市96345社区服务求助热线开通至今已有19个年头,共受理市民各类求助电话480多万件次,成为为民办实事的重要途径,“有困难打96345”已经成为广大嘉兴市民的共识。群众想什么,我们就干什么;百姓有需求,我们就有服务。接下来,我们将积极贯彻落实党的二十大精神,用心用情用力解决群众关心的各种实际问题,不断实现人民对美好

生活的向往。

会外连线

尹栾玉(国务院参事室公共政策研究中心特聘研究员):

新时代的10年,我们党始终坚持以人民为中心的发展思想,在以经济建设为中心的同时,不断提升公共服务水平,着力推进基本公共服务均等化,取得了一系列显著成就。

保障和改善民生没有终点。接下来,我们应继续着力增进民生福祉,提高人民生活品质,从人民群众普遍关注、反映强烈的问题出发,拿出更多改革创新举措,进一步做好就业、教育、医疗、社保、住房、养老等工作,让人民生活水平更高、成色更足、内涵更丰富。

(黄超 张彬 窦皓)

扎实推进共同富裕

报告原文

我们要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,坚持尽力而为、量力而行,深入群众、深入基层,采取更多惠民、暖民心举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题,健全基本公共服务体系,提高公共服务水平,增强均衡性和可及性,扎实推进共同富裕。

会内解读

原贵生代表(山西省运城市河津市清涧街道龙门村党委书记):
新时代的10年,以习近平同志为核心的党中央把握

发展阶段新变化,把逐步实现全体人民共同富裕摆在更加重要的位置上,推动区域协调发展,采取有力措施保障和改善民生,打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会,为促进共同富裕创造了良好条件。2021年,我们龙门村集体产业总收入35亿元,村民人均收入3.7万元,为扎实推动共同富裕打下了坚实的基础。奋进新征程,我们将继续深入推进乡村振兴,发展好村集体产业,进一步打牢共同富裕的产业基础。

孙爱军代表(山东省发展改革委党组书记、主任):
推动经济社会发展,归根结底是要实现全体人民共同富裕,不断实现人民对美好生活的向往。

过去10年来,山东省全省居民人均可支配收入翻了一番,为促进共同富裕奠定了坚实基础。接下来,我们将坚持在发展中保障和改善民生,加强基础性、普惠性、兜底性民生保障建设;同时把推动高质量发展放在首位,为人民提高受教育程度、增强发展能力创造更加普惠公平的条件,给更多人创造致富机会,形成人人参与的发展环境,扎实推动共同富裕不断取得新的成效。

会外连线

丁元竹(中共中央党校(国家行政学院)社会和生态文明教研部教授):

报告提出,中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。“富裕”的前提是发展,要求把“蛋糕”做大做好;“共同”体现公平,要求把“蛋糕”切好分好。做大做好“蛋糕”和切好分好“蛋糕”,体现的是增长和分配、效率和公平的辩证关系。就现实国情而言,我国仍然是世界上最大的发展中国家,发展仍然是我们党执政兴国的第一要务。只有推动经济持续健康发展,才能筑牢扎实推动共同富裕的物质基础。因此,只有紧紧抓住经济建设这个中心,通过全国人民共同奋斗把“蛋糕”做大做好,才能厚植共同富裕基础,最终实现共同富裕。

(常钦 盛玉雷 肖家鑫)

推动绿色发展

报告原文

大自然是人类赖以生存发展的基本条件。尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

会内解读

涂爱鹏代表(中国稀土集团赣州稀土龙南冶炼分离有限公司萃取车间班长):

新时代,建设好美丽中国,是实现中华民族伟大复兴中国梦的重要内容。对我们企业而言,就是要通过技术创新,努力推动发展方式的绿色转型。作为扎根在生产一线的基层工作者,我们将牢固树立绿色发展理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,用敢钻研、善创新的拼搏推动企业生产增产创效,为美丽中国建设贡献力量。

何雨春代表(内蒙古能源集团有限公司党委书记、董事长):

坚持绿水青山就是金山银山的理念,为能源行业统筹推进能源保供和绿色转型提供了根本遵循。作为国有能源企业,更要扛起保障国家能源安全的政治责任,坚定不移走以生态优先绿色发展为导向的高质量发展新路子。面对“双碳”目标带来的机遇与挑战,绿色低碳转型已成为能源企业生存的必要条件。

接下来,我们要全面贯彻落实党的二十大精神,主动把握和引领新一代能源技术的变革趋势,大力推动建设清洁低碳、安全高效的煤电油气产供储销体系,以转型应对变局,以创新开拓新局,加快推动能源供应由“供得上”向“供得好”转变。

会外连线

陈丽芬(国务院发展研究中心市场经济研究所研究员):

报告提出,加快发展方式绿色转型。这充分说明,促进人与自然和谐共生,必须坚持以习近平生态文明思想为指引,推动经济社会发展全面绿色转型,形成人与自然和谐发展的现代化建设新格局。全面绿色转型需要各方主体综合施策、协同发力。在价值观念上,继续在全社会牢固树立生态文明理念,增强全民节约意识、环保意识;在生活方式上,反对奢侈浪费和不合理消费,倡导简约适度、绿色低碳的生活方式;在生产方式上,狠抓绿色低碳技术攻关,以绿色低碳技术创新和应用为重点,推动新能源和节能环保产业发展壮大,积极推进统一的绿色产品认证与标识体系建设,促进绿色消费蔚然成风。

(齐志明 黄超 张彬 王洲)